

Recuperatorii bagă mâna în buzunarele strâmte ale debitorilor

80% dintre datornici plătesc după începerea acțiunilor judecătorești • Datoria se prescrie după trei ani • Creditorii sunt la fel de răspunzători pentru situația în care au ajuns
• Încă există câteva bule de oxigen pentru rău-platnici

Andreea CEASĂR

Nu puține sunt firmele din construcții, și nu numai, care „uită“ să-și plătească partenerii de afaceri, care amână de la o lună la alta plata facturilor sau care se fac nevăzuți, cauzând găuri considerabile în bugetul firmelor partenere. Situația se poate schimba în favoarea creditorilor, atâta timp cât aceștia apelează în timp util la recuperatorii de datorii. Aceștia nu îl așteaptă pe debitor după colț cu arme albe, ci cu aplicarea directă a legii și dosare de executare silită.

Pentru a vedea mai clar ce e mit și ce e realitate în ceea ce înseamnă rău-platnici, am vorbit cu juristul Marcel Toader, reprezentant al Lex Grup Consulting.

Cum se pot evita eventualele litigii între firme din cauza unor datorii?

Contractele trebuie bine făcute, cu clauze și termene clare, cu garantarea executării și inserarea sancțiunilor în caz de neplată. De asemenea, ar trebui să se cunoască Legea 469/2002. În ceea ce privește modul de plată, sunt de preferat biletele de ordin sau cec-urile pentru că nu mai necesită un proces de judecată, debitorul intrând direct în faza de executare silită. Facturile trebuie înregistrate, pentru că altfel o acțiune juridică nu și-ar avea rostul, iar contractele trebuie să fie semnate de reprezentanții legali ai firmei (acest lucru înseamnă și o investigare anterioară încheierii contractului, pentru a se verifica partenerul de afaceri).

Cât durează un proces de recuperare?

Minimul duratei unui proces este de 6 luni iar maximum este de 4 ani.

În ce mod determinați firma debitoare să plătească?

În primul rând cerem toate actele: facturi, contracte, plăți, cecuri, bilete de ordin, corespondența, plăți parțiale ce pot întrerupe prescrierea. Firmele care au debitori trebuie să știe că datoria se prescrie după 3 ani, iar dacă nu se face nimic în timp util, totul este pierdut. Apoi urmează o verificare juridică a debitorilor pentru a găsi eventualele procese, dosare de executare silită, după care se trimite o înștiințare scrisă. Apoi încep acțiunile judecătorești, toate în același timp, lucru care îi bulversează pe debitori: plângeri penale la poliție, proceduri de faliment, este



Marcel Toader, reprezentant al Lex Grup Consulting

solicitat sprijinul Gărzii Financiare pentru a verifica sediul și activitatea firmei respective etc. Evident că în această situație 80% din numărul debitorilor reacționează. Ca să dau un exemplu, o firmă avea de plătit 400 de milioane de lei vechi.

După controlul Gărzii Financiare, aceasta a plătit un miliard de lei vechi (numai amenzi), adică de aproape trei ori mai mult! Și așa mai adăuga un lucru, noi suntem plătiți după recuperarea banilor, deci este în interesul nostru să recurgem la tot ce este posibil și legal pentru a-i face pe debitori să plătească.

O înștiințare scrisă este uneori de ajuns?

Surprinzător, cel puțin 10% dintre debitori răspund prompt după primirea înștiințării scrise, conștientizând efectele unor acțiuni juridice și ale acțiunilor extrajudiciale aferente. Aceștia au încercat să achite la termen sau au propus o eșalonare. Însă doar 40% dintre debitori au respectat termenii de eșalonare. Au existat și firme care au sperat că se pot apăra în spatele unor relații influente sau a faptului că procedura durează.

Sunteți ajutați de organele statului?

Trebuie să admit că Garda Financiară se sesizează în urma acțiunilor noastre. Au răspuns extrem de prompt și și-au făcut treaba: au verificat, au sancționat, au întocmit dosare de evaziune fiscală și am primit

răspunsurile oficiale cu sancțiunile de rigoare, într-un timp redus (maximum o lună).

Au vreun impact listele negre ale debitorilor?

Există un număr rezonabil de persoane juridice interesate de acestea deoarece multe societăți sunt în stadiul de insolvență sau au dosare prescrise în anumite stadii de lucru. Asta nu înseamnă că nu se pot redresa, însă e indicat de știut în ce situație se află firma client. Noi vom reactualiza lista debitorilor numai pe baza titlurilor executorii.

Din domeniul construcțiilor, debitorii aflați în procedura de faliment sau de lichidare sunt: Alho Construct (procedură de faliment), Meta Transport Asfalt, RTA Construcții Drumuri, Eurotrust Construct (procedură de faliment), Acro SRL (are foarte mulți debitori, în jur de 20 însumând suma de 50 miliarde RON), Eurotimex Impex, Rexcom International SA (procedură de lichidare), Microtop SRL iar lista ar putea continua.

Aș dori să menționez că în ultima perioadă este o adevărată modă ca firmele mari să aibă mai mulți creditori mici, însă ale căror sume adunate ajung la ordinul miliardelor.

Există totuși și bule de oxigen pentru debitori. Care sunt cele mai obișnuite „tehnicile“?

Sunt destul de multe acțiuni. Unii preferă să nu plătească facturile de valori mici, deși

adunate de la zeci de clienți se adună sume considerabile. Sunt firme ai căror directori cunosc procedurile și găsesc diferite forme de a le ocoli. Există și firme fără activitate care se înregistrează pe o perioadă de 6 luni ca apoi să dispară, firme cu sedii fictive sau expirate. Un bun exemplu la ce am menționat mai sus ar fi cazul a 20 de firme ce aveau sedii într-o singură garsonieră. Un număr mic de societăți care cunosc legislația intră singure în procedura de reorganizare, profită de anumite curențe ale societății client (modul de facturare), își mută sediul și „uită” să-l declare. Ca o regulă generală, aș putea menționa că debitorii trăiesc cu impresia greșită că își pot continua afacerea fără să-și plătească datoriile.

Care este vina creditorilor?

Și creditorii sunt vinovați pentru situația în care au ajuns. În primul rând, nu urmăresc scadențele facturilor. În al doilea rând, acordă eșalonări iar debitorii profită de acestea, transferând în dauna creditorilor o mare parte din bunuri.

În al treilea rând, firmele nu au angajat persoane specializate: contabili, avocați, consilieri juridici, societăți de recuperare, pe o perioadă mai lungă de timp, care să cunoască situația și politica firmei. Iar în ultimul rând, firmele sau patronii nu-și verifică partenerul de afaceri. Se lasă pacăliți de aspectul acestora, au mai fost parteneri însă pe sume mult mai mici, au încredere în aceștia etc.

Din aceste cauze, nu-și verifică partenerul: dacă e în procesul de lichidare, câte procese a avut, câte litigii. Patronii români vor să vândă fără să investigheze în prealabil și, încântați de prețul obținut pe marfă sau de apartenențele partenerului la o anumită zonă geografică profitabilă, acceptă afacerea.

Ce modificări considerați că ar trebui făcute pentru ca durata recuperării sumelor datorate să se reducă?

Din punctul meu de vedere, ar trebui întocmită o legislație mult mai dură, să se înfăptuiască o evidență strictă a firmelor și a persoanelor răspunzătoare, precum și o bază de date sub supravegherea statului iar pentru un număr de „uitări de plată” să se suspende activitatea firmei datornice și chiar să se dizolve. Bineînțeles, ar fi nevoie și de un organ al statului abilitat pentru a verifica dacă respectă sau nu sancțiunile, iar în caz de nerespectare, persoanele fizice vinovate să răspundă penal.

De asemenea, ar trebui să se suplimenteze numărul de judecători; în momentul actual, un judecător are de judecat și 100 de dosare pe zi.

Pentru București, ar trebui ușurată procedura de executare silită, tocmai pentru a se face o executare silită rapidă și eficientă înainte de înstrăinarea bunurilor de către debitor. ■

Și casa ta
trebuie să aibă
propria ei
plăpumioară



**Economisești până la 30%
din costul încălzirii locuinței
cu sistemele termoizolante Baunit.**

Nu te baza doar pe căldura plăpumioarei.
Izolează-ți casa! În plus, Baunit îți oferă
garanția EnergyPass.



Mai multe informații la
www.baunit.ro
Infoline Baunit:
0720 BAUNIT



Numărul 1 în termoizolații.

baunit.com